
Bericht über die öffentliche Sitzung des  
Gemeinderates der Gemeinde Nordrach  
am Montag, 22.04.2024, Beginn: 19.00 Uhr 
TOP 1. Bürgerfrageviertelstunde  
         Herr Bürgermeister Erhardt rief den Tagesordnungspunkt 

1 auf und räumte den anwesenden Zuhörern die Möglich-
keit ein, Fragen zu stellen.  

         Aus der Zuhörerschaft wurden folgende Fragen vorge-
bracht:  

         • Frage 1: Ein Zuhörer erklärte, von der Schließung des 
Gasthauses Stube erfahren zu haben. Er erkundigte sich, 
ob der Gemeinde Nordrach durch die Auflösung des 
Pachtverhältnisses finanzielle Nachteile entstehen?  

         Herr Bürgermeister Erhardt bezog zu der Frage Stellung.  
         Zur Frage 1 teilte Herr Bürgermeister Erhardt mit, dass 

der Gemeinde Nordrach durch die Auflösung des Pacht-
verhältnisses, aller Voraussicht nach, keine nennenswer-
ten finanziellen Nachteile entstehen werden. Er gab 
außerdem bekannt, dass die Gemeinde Nordrach mit der 

Firma Junker in Kontakt stehe und in absehbarer Zukunft 
ein neuer Verpachtungsversuch des Gasthauses Stube 
angestrebt werde.  

         • Frage 2: Ein Zuhörer teilte mit, dass er vor wenigen Ta-
gen auf dem Parkplatz beim Sportplatz - in unmittelbarer 
Nähe zu den dort stehenden Glascontainern - Müllablage-
rungen entdeckt habe. Zwischen dem Müll habe er auch 
Lebensmittelreste festgestellt. Er fragte bei Herrn Bürger-
meister Erhardt nach, ob er die Entsorgung der Abfälle 
veranlassen könne?  

         Herr Bürgermeister Erhardt bezog zu der Frage Stellung.  
         Zur Frage 2 teilte Herr Erhardt mit, dass er den Hinweis 

gerne an den Bauhof weitergibt. Dort wird man sich um 
die fachgerechte Entsorgung des Unrates kümmern, so 
Herr Bürgermeister Erhardt weiter. Abschließend fügte 
Herr Bürgermeister Erhardt seinem Statement hinzu, 
dass er die nicht ordnungsgemäße Entsorgung von Müll 
bzw. Unrat verurteilt.  

         Weitere Fragen wurden aus den Reihen der Zuhörer-
schaft nicht vorgetragen.  

TOP 2. Bekanntgabe nichtöffentlicher Beschlüsse  
         Herr Bürgermeister Erhardt rief den Tagesordnungspunkt 

2 auf. Nichtöffentliche Beschlüsse wurden keine bekannt-
gegeben.  

TOP 3. Betriebsergebnis Forst für das Jahr 2022  
         Das Betriebsergebnis im Bereich „Forst“ ist gemäß Lan-

deswaldgesetz formell zu beschließen. Forstrevierleiter 
Josef Nolle wird die Zahlen in der Sitzung näher erläutern 
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Herzlichen Glückwunsch  
an alle Kommunionkinder! 
Gemeinsam feiern am Sonntag, den 05.05.2024, die Erstkommunionkin-
der aus Nordrach in der Pfarrkirche St. Ulrich ihren besonderen Tag. Im 
Namen des Gemeinderates, der Gemeindeverwaltung und auch persön-
lich gratuliere ich recht herzlich und wünsche allen einen unvergesslichen 
Tag und Gottes Segen.  
 
Auch den Eltern und Angehörigen wünsche ich viel Freude an den Feier-
lichkeiten.  

AKTUELLES THEMA:

Ein schönes Wochenende und eine gute neue Woche wünscht Ihnen  
 

Ihr Bürgermeister Carsten Erhardt

✼  ✼  ✼  ✼ 

Aus dem Rathaus

Gemeinderat



(siehe Anlage). Außerdem wird Herr Nolle eine Prognose 
für das Jahr 2023 vorstellen und die aktuelle Waldlage er-
läutern.  

         In der Gemeinderatssitzung:  
         Herr Bürgermeister Erhardt rief den Tagesordnungspunkt 

3 auf. Er führte in das Thema ein und übergab sodann 
das Wort an Forstrevierleiter Josef Nolle. Dieser stellte zu-
nächst die bisherigen Zahlen für das Jahr 2024 anhand ei-
ner kleinen Präsentation vor. Im Anschluss daran erhiel-
ten die Gemeinderäte die Gelegenheit sich zu den Aus-
führungen von Herrn Forstrevierleiter Josef Nolle zu  
äußern. 

         Gemeinderat Manuel Echtle hob lobend hervor, dass im 
Jahr 2024 bereits 3.500 Festmeter Holz eingeschlagen 
wurden und hierfür ein höherer Preis - als ursprünglich 
prognostiziert – erzielt werden konnte. Er rechne in den 
kommenden Wochen mit einem Rückgang des Holzprei-
ses.  

         Gemeinderat Günter Eble stellt fest, dass es die richtige 
Entscheidung war den jährlichen Holzeinschlag von 
3.500 Festmeter auf 5.000 Festmeter zu erhöhen.  

         Im Anschluss daran stellte Forstrevierleiter Josef Nolle die 
Prognose für das Jahr 2023 vor. Ein endgültiges Ergebnis 
konnte er noch nicht verkünden, da noch letzte Zahlun-
gen zu leisten sind bzw. erwartet werden. Zu den Ausfüh-
rungen von Forstrevierleiter Josef Nolle zum Forstjahr 
2023 gab es aus dem Gremium keine Wortmeldungen.  

         Zu guter Letzt widmete sich Forstrevierleiter Josef Nolle 
der Vorstellung des Forstbetriebsergebnisses für das 
Jahr 2022. Nach der Präsentation der Zahlen durch Herrn 
Forstrevierleiter Josef Nolle erhielten die anwesenden Ge-
meinderatsmitglieder Gelegenheit zu Äußerung.  

         Gemeinderat Markus Bendler kritisierte die vorgestellten 
Zahlen. Das erwirtschaftete Ergebnis sei „nicht zufrieden-
stellend“, so Herr Bendler.  

         Gemeinderat Manuel Echtle entgegnete, dass die Ge-
meinde Nordrach im Vergleich zu anderen Gemeinden 
ein gutes Ergebnis erwirtschaftet habe.  

         Gemeinderat Michael Schmieder teilte mit, dass die Stadt 
Wolfach Holz in Eigenregie einschlage. Er schlug vor, sich 
von der Stadt Wolfach die Kosten und Erlöse geben zu 
lassen und diese mit den Kosten und Erlösen der Ge-
meinde Nordrach gegenüber zu stellen. So sei ein Ver-
gleich der Systeme (Durchführung Holzhieb in Eigenregie 
und Durchführung Holzhieb unter Zuhilfenahme der 
Waldservice Ortenau eG) möglich. Er bat Forstrevierleiter 
Josef Nolle die entsprechenden Zahlen gegenüber zu 
stellen und in einer der nächsten Sitzungen zu präsentie-
ren.  

         Sodann wurde über den Beschlussvorschlag Beschluss 
gefasst.  

         Beschluss: 
         Der Gemeinderat nimmt das Ergebnis des Planvollzuges 

2022 zur Kenntnis und erkennt das Betriebsergebnis an.  
         Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimme(n), 1 Gegenstim-

me(n), 0 Enthaltung(en)  
TOP 4. Bauantrag Sanierung – Schwimmbad Nordrach  
         Der Gemeinderat hat über das Einvernehmen zum Bau ei-

nes Technikgebäudes nebst Schuppen zu entscheiden. 
Die Baupläne sind in der Anlage ersichtlich.  

         In der Gemeinderatssitzung:  
         Bevor Herr Bürgermeister Erhardt den Tagesordnungs-

punkt 4 aufrief, erklärte sich Gemeinderat Manuel Echtle 
als Vorstand des Fördervereins Schwimmbad Nordrach 
e. V. und somit als Bauherr für befangen und nahm im Zu-
hörerbereich Platz. Sodann rief Herr Bürgermeister Er-
hardt den Tagesordnungspunkt 4 auf und führte in das 
Thema ein.  

         Gemeinderat Markus Bendler erkundigte sich bei Herrn 
Bürgermeister Erhardt nach der Genehmigungsdauer der 
Baugenehmigung. Herr Bürgermeister Erhardt gab be-
kannt, dass er aufgrund der bereits geführten Gespräche 
von einer zeitnahen Erteilung der Baugenehmigung aus-
geht.  

         Im Anschluss daran wurde über den Tagesordnungs-
punkt Beschluss gefasst.  

         Beschluss: 
         Der Gemeinderat erteilt das Einvernehmen zum Bauan-

trag und den geplanten Baumaßnahmen.  
         Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstim-

me(n), 0 Enthaltung(en)  
TOP 5. Aufgabe des eigenen Standamtsbezirks Nordrach 
         Hier: Mittelfristige Bildung eines gemeinsamen Stan-

desamtsbezirks mit der Gemeinde Oberharmersbach 
und der Stadt Zell am Harmersbach  

         Die Ausbildung eines Standesbeamten ist aufwendig und 
kostenintensiv. Regelmäßig notwendige Schulungen tra-
gen ihr Übriges dazu bei.  

         In den Nachbargemeinden Oberharmersbach und Zell 
am Harmersbach gibt es, aufgrund personeller Engpäs-
se, bereits seit längerem die Überlegung, die Eigenstän-
digkeit im Bereich des Standesamtsbezirks aufzugeben 
und einen gemeinsamen Standesamtsbezirk zu gründen. 
Ein solches Unterfangen ist rechtlich zulässig.  

         Die Gemeinde Nordrach verfügt aktuell über zwei Mitar-
beitende, die die Befähigung zum Standesbeamten inne-
haben. Die Verwaltung hält die Gründung eines gemein-
deübergreifenden Standesamtsbezirks im Rahmen der 
interkommunalen Zusammenarbeit für durchaus sinnvoll.  

         Bei der Gründung eines gemeindeübergreifenden Stan-
desamtsbezirks würden sich nicht unerhebliche finanziel-
le Mittel einsparen lassen. Des Weiteren wäre die Vertre-
tung im Krankheits- bzw. Verhinderungsfall jederzeit ge-
währleistet.  

         Insofern würde es die Verwaltung begrüßen, wenn der 
Gemeinderat ihr den hierfür erforderlichen Handlungs-
spielraum in Form eines Grundsatzbeschlusses einräu-
men würde, um entsprechende Gespräche mit der Ge-
meinde Oberharmersbach und der Stadt Zell am Har-
mersbach zu führen.  

         Bei Bedarf kann Hauptamtsleiter Jürgen Echle gerne nä-
here Ausführungen zu dieser Thematik in der Gemeinde-
ratssitzung am 22.04.2024 machen.  

         In der Gemeinderatssitzung:  
         Herr Bürgermeister Erhardt rief den Tagesordnungspunkt 

5 auf. Er führte in das Thema ein und schilderte die ak-
tuelle personelle Situation in der Gemeinde Nordrach, so-
wie der Stadt Zell am Harmersbach und der Gemeinde 
Oberharmersbach.  

         Aus dem Gremium kam die Frage auf, in welcher Gemein-
de/Stadt ein evtl. neu gegründeter gemeinschaftlicher 
Standesamtsbezirk seinen Sitz haben könnte. Herr Bür-
germeister Erhardt gab bekannt, dass hierüber natürlich 
noch abschließend gesprochen werden müsste. Die 
Stadt Zell am Harmersbach würde sich jedoch aufgrund 
der geografischen Lage hierfür anbieten. Es sei jedoch in 
diesem Stadium noch zu früh, um sich auf einen Ort fest-
zulegen, so Herr Bürgermeister Erhardt weiter.  

         Sodann wurde über den Beschlussvorschlag Beschluss 
gefasst.  

         Beschluss: 
         Der Gemeinderat beschließt, die Verwaltung mit der 

mittelfristigen Bildung eines gemeinsamen Standesamts-
bezirks mit der Gemeinde Oberharmersbach und der 
Stadt Zell am Harmersbach zu beauftragen.  

         Abstimmungsergebnis: Einstimmig  
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TOP 6. Grundschule Nordrach 
         Hier: Auftragsvergabe für die Fenstersanierung (Ma-

lerarbeiten)  
         Die Fenster der Grundschule Nordrach müssen dringend 

saniert werden. Zur Ermittlung des genauen Schadenbil-
des sowie der Ermittlung der anfallenden Kosten hat sich 
die Verwaltung an die Michael Welle Architektur GmbH 
gewandt.  

         Nachdem die Kosten für das Projekt feststanden, hat die 
Verwaltung die Michael Welle Architektur GmbH mit der 
Ausschreibung der Arbeiten betraut. Insgesamt habe drei 
Firmen ein entsprechendes Angebot abgegeben.  

         Die von der Michael Welle Architektur GmbH prognosti-
zierten Kosten für dieses Gewerk lagen bei 49.688,45 Eu-
ro (brutto).  

         Die Firma Malerteam Bohnert GmbH aus Gengenbach 
hat mit einem Bruttopreis in Höhe von 28.300,94 Euro 
(brutto) das wirtschaftlichste Angebot vorgelegt. Eben-
falls ein Angebot abgegeben, haben die Firmen Malerbe-
trieb Limberger aus Mühlenbach und Markus Lehmann 
Malerfachbetrieb aus Zell am Harmersbach. Die Angebo-
te dieser beiden Firmen lagen jedoch preislich um 
1.626,20 Euro (brutto) bzw. um 25.719,71 Euro (brutto) 
über dem Angebot der Firma Malerteam Bohnert GmbH 
aus Gengenbach.  

         Die Verwaltung empfiehlt daher dem Gemeinderat, den 
Auftrag für die Fenstersanierung der Grundschule Nord-
rach (Malerarbeiten) an die Firma Malerteam Bohnert 
GmbH aus Gengenbach zu einem Preis in Höhe von 
28.300,94 Euro (brutto) zu vergeben.  

         Die Arbeiten sollen in den kommenden Wochen ausge-
führt werden.  

         In der Gemeinderatssitzung:  
         Herr Bürgermeister Erhardt rief den Tagesordnungspunkt 

6 auf und führte in das Thema ein. Er stellte dem Gre-
mium und den anwesenden Zuhörern die Beschlussvorla-
ge sowie den Sachverhalt vor.  

         Gemeinderat Markus Bendler bat darum darauf zu ach-
ten, dass die Arbeiten in den Schulferien ausgeführt wer-
den.  

         Gemeinderat Claudius Welle hob hervor, dass durch die 
Sanierung der Fenster ein hoher fünfstelliger Betrag ein-
gespart werden kann. Ein kompletter Fenstertausch hätte 
deutlich mehr gekostet als die Fenstersanierung, so Herr 
Welle weiter.  

         Im Anschluss an die Beratung wurde über den Tagesord-
nungspunkt abgestimmt.  

         Beschluss: 
         Der Gemeinderat beschließt, den Auftrag für die Fens -

tersanierung der Grundschule Nordrach (Malerarbeiten) 
an die Firma Malerteam Bohnert GmbH aus Gengenbach 
zu einem Preis in Höhe von 28.300,94 Euro (brutto) zu ver-
geben.  

         Abstimmungsergebnis: Einstimmig  
TOP 7. Grundschule Nordrach 
         Hier: Auftragsvergabe für die Fenstersanierung 

(Schreinerarbeiten)  
         Die Fenster der Grundschule Nordrach müssen dringend 

saniert werden. Zur Ermittlung des genauen Schadenbil-
des sowie der Ermittlung der anfallenden Kosten hat sich 
die Verwaltung an die Michael Welle Architektur GmbH 
gewandt.  

         Nachdem die Kosten für das Projekt feststanden, hat die 
Verwaltung die Michael Welle Architektur GmbH mit der 
Ausschreibung der Arbeiten betraut. Insgesamt habe 
zwei Firmen ein entsprechendes Angebot abgegeben.  

         Die von der Michael Welle Architektur GmbH prognosti-
zierten Kosten für dieses Gewerk lagen bei 56.185,85 Eu-
ro (brutto).  

         Die Schreinerei Clemens Wussler aus Biberach hat mit ei-
nem Bruttopreis in Höhe von 52.098,20 Euro (brutto) das 
wirtschaftlichste Angebot vorgelegt. Ebenfalls ein Ange-
bot abgegeben, hat die Firma Moser GmbH aus Haslach 
im Kinzigtal. Das Angebot der Firma Moser GmbH lag je-
doch preislich um 14.609,57 Euro (brutto) über dem An-
gebot der Schreinerei Clemens Wussler aus Biberach.  

         Die Verwaltung empfiehlt daher dem Gemeinderat, den 
Auftrag für die Fenstersanierung der Grundschule Nord-
rach (Schreinerarbeiten) an die Firma Schreinerei Cle-
mens Wussler aus Biberach zu einem Preis in Höhe von 
52.098,20 Euro (brutto) zu vergeben.  

         Die Arbeiten sollen in den kommenden Wochen ausge-
führt werden.  

         In der Gemeinderatssitzung:  
         Herr Bürgermeister Erhardt rief den Tagesordnungspunkt 

7 auf und führte in das Thema ein. Er stellte dem Gre-
mium und den anwesenden Zuhörern die Beschlussvorla-
ge sowie den Sachverhalt vor.  

         Nach kurzer Beratung wurde über den Tagesordnungs-
punkt 7 abgestimmt.  

         Beschluss: 
         Der Gemeinderat beschließt, den Auftrag für die Fen-

stersanierung der Grundschule Nordrach (Schreinerar-
beiten) an die Schreinerei Clemens Wussler aus Biberach 
zu einem Preis in Höhe von 52.098,20 Euro (brutto) zu ver-
geben.  

         Abstimmungsergebnis: Einstimmig  
TOP 8. Baugesuch: 
         Nutzungsänderung eines bestehenden Kirchengebäu-

des zu einem Mehrfamilienwohnhaus mit drei Woh-
neinheiten und einer Büroeinheit 

         Flst.-Nr. 22/14, Schanzbachstraße 15  
         Der Bauherr beabsichtigt auf dem Grundstück Flst.-Nr. 

22/14, Schanzbachstraße 15, eine Nutzungsänderung ei-
nes bestehenden Kirchengebäudes zu einem Mehrfami-
lienwohnhaus mit drei Wohneinheiten und einer Büroein-
heit. 

         Der Lageplan und die Ansichten sind in der Anlage er-
sichtlich.  

         In der Gemeinderatssitzung:  
         Herr Bürgermeister Erhardt rief den Tagesordnungspunkt 

8 auf und führte in das Thema ein. Er stellte dem Gre-
mium und den anwesenden Zuhörern die Beschlussvorla-
ge sowie den Sachverhalt vor.  

         Nach kurzer Beratung wurde über den Tagesordnungs-
punkt 8 abgestimmt.  

         Beschluss: 
         Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag zu.  
         Abstimmungsergebnis: Einstimmig  
TOP 9. Bekanntgaben und Anfragen 
         Herr Bürgermeister Erhardt rief den Tagesordnungspunkt 

9 auf und richtete das Wort an die anwesenden Gemein-
deräte. Er fragte, ob es von Seiten der anwesenden Ge-
meinderäte Bekanntgaben oder Anfragen gibt.  

         Hierauf ergingen folgende Anfragen der Gemeinderäte:  
         – Gemeinderat Markus Bendler erkundigte sich, wer für 

die Mängel am Dorfparkareal verantwortlich sei und wer 
für Schäden durch diese Mängel hafte. Herr Bürger-
meister Erhardt informierte darüber, dass die ausfüh-
renden Firmen und die Planungsbüros für die Beseiti-
gung von Mängeln verantwortlich sind. Die entspre-
chenden Firmen und Planungsbüros wurden bereits 
mehrfach über die Mängel informiert. Gegenüber der 
Verwaltung sagten die entsprechenden Firmen und Pla-
nungsbüros zu, die Mängel bis Pfingsten 2024 zu besei-
tigen, so Herr Bürgermeister Erhardt weiter. Sollten die 
Mängel nicht fristgemäß beseitigt werden, kündigte 
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Belegung der Hansjakob-Halle  
im Monat Mai 2024 
Mittwoch, 08.05.2024, ab 15.00 Uhr     Narrenzunft Nordrach 
Donnerstag, 30.05.2024, ganztags      Brennhislitag 
Wir bitten alle Vereine um Beachtung! 

Belegung Bürgerhaus im Monat Mai 2024 
Do. 09.05.2024, ganztags             Pfarrei Nordrach 
Di. 14.05.2024, ab 16.00 Uhr         Politik und Pizza 
Fr. 17.05.2024, ab 18.00 Uhr          Veranstaltung Freie Wähler 
Mit der Bitte um Beachtung!

Abfall-Abfuhrtermine
 
  
 Die Abfallabfuhr findet in der nächsten Woche wie folgt statt:  
Montag, 06.05.2024                           Grüne Tonne 
Mittwoch, 08.05.2024                        Gelber Sack 
Samstag, 11.05.2024                         Schwarze Tonne  
Bitte stellen Sie den Müll ab 5.00 Uhr zur Abholung bereit.   Nächste Problemstoffsammlung: 
Mittwoch, 13.11.2024, 14.00 Uhr – 16.30 Uhr, Parkplatz Sportplatz.  
Sperrmüllabfuhr 
Die Termine für das laufende Jahr finden Sie wie gewohnt im Abfall -
abfuhrkalender.    
Der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft Ortenaukreis teilt mit, dass auf 
den Deponien Seelbach-Schönberg und Haslach im Kinzigtal 
das ganze Jahr über Sperrmüll kostenlos angeliefert werden kann:  
Öffnungszeiten:            Montag – Freitag: 
Sommer: 7.30 – 12.15 und 13.00 – 16.45 Uhr 
Winter: 8.00 – 12.15 und 13.00 – 16.45 Uhr 
Samstag: 8.00 – 13.00 Uhr  

Es gilt der Abfallabfuhrkalender 2024 des Landratsamtes Orte-
naukreis. Alle Informationen finden Sie unter www.abfallwirt-
schaft-ortenaukreis.de.

L 94 zwischen Oberharmersbach und Löcherberg (Oppe-
nau, Ortenau) kommende Woche (29. April bis 3. Mai) halb-
seitig gesperrt. Regierungspräsidium: Baubeginn für Sanie-
rung der Stützmauern an der Landesstraße (L 94) Anfang 
Juni – Behörde prüft, ob Vollsperrung und Durchfahrt unter 
einen Hut gebracht werden können  
Wie das Regierungspräsidium Freiburg (RP) bereits mitgeteilt 
hat, müssen an der Landesstraße (L 94) im Oppenauer Stadtteil 
Löcherberg (Ortenau) zwei marode Stützwände entlang des 
Heizelbächles komplett erneuert werden Wie aus einer Presse-
mitteilung des RP hervorgeht, gebe es zur Vollsperrung der 
Straße zwischen der B 28 und der Abzweigung nach Nordrach 
(K 5354) wegen der sehr beengten Verhältnisse aus Gründen 
des Arbeitsschutzes keine Alternative. Derzeit werde jedoch ge-
prüft, ob es möglich ist, morgens und nachmittags ein kurzes 
Zeitfenster für Fahrzeuge mit einer maximalen Breite von 2,20 
Meter und einer Tonnagebeschränkung von 3,5 Tonnen zu er-
möglichen. Als Baubeginn hat das RP nun Anfang Juni avisiert, 
weil vorher noch erweiterte Baugrunduntersuchungen erforder-
lich sind. Wegen dieser Untersuchungen müsse die L 94 des-
halb von Montag, 29. April, bis Freitag, 3. Mai halbseitig ge-
sperrt werden, so das RP. Der Verkehr wird per Ampel geregelt. 
Aufgrund der Größe des Bohrgerätes und der sehr beengten 
Verhältnisse ist mit längeren Rotzeiten an der Ampel zu rech-
nen. Das RP bitte deshalb, den Bereich großräumig über die B 
33 und die L 94 sowie die K 5354 aus Richtung Zell a. H. zu um-
fahren. Die betroffenen Anlieger und Firmen werden gebeten 
ihre Lieferketten bzw. Zulieferer frühzeitig auf die bevorstehen-
de Vollsperrung in Juni hinzuweisen. Das RP wird rechtzeitig 
vor Beginn der Bauarbeiten im Juni detailliert informieren.

An alle Erstwähler in Nordrach 

„Politik und Pizza“ 
Die Kommunalwahlen werden gemeinsam mit der Europawahl 
am 09. Juni 2024 durchgeführt. Die Zahl der Erstwählerinnen 
und -wähler in Baden-Württemberg wird für die Kommunal-
wahlen auf rund 500.000 geschätzt, für die Europawahl auf et-
wa 720.000, und auch IHR HABT DIE WAHL!  

Alle Stimmen zählen! Macht mit!  
Stellt Fragen! Sagt Eure Meinung!  

Wir laden Euch deshalb herzlich zur einer Mitmach- und  
Infoveranstaltung am Dienstag, 14.05.2024, 17.00 Uhr ins 
Bürgerhaus Nordrach ein.  
Statt einer langweiligen Podiumsdiskussion bieten wir die 
Möglichkeit des Austauschs zwischen Jugendlichen, Kandida-
ten für den Gemeinderat und dem Bürgermeister. Auch Mitar-
beiterinnen der Landeszentrale für politische Bildung haben ei-
nen informativen Beitrag für Euch. Und ganz nach dem Titel 
der Veranstaltung gibt es natürlich auch eine ofenfrische Pizza 
zur Politik. Meldet Euch bitte einfach an unter Tel.: 07838/ 
9299-31 oder schreibt eine E-Mail an a.bayh@nordrach.de. Wir 
freuen uns auf eine zahlreiche Beteiligung aus Nordrach. 

Herr Bürgermeister Erhardt die Beseitigung der Män-
gel durch die Gemeinde Nordrach auf Kosten der hier-
für verantwortlichen Firmen an. 

         – Gemeinderat Markus Bendler sprach das Thema „Wind -
räder“ an. Er bat die Verwaltung darum, belastbare 
Zahlen von umliegenden Gemeinden zusammenzustel-
len auf deren Gemarkung „Windräder“ errichtet wur-
den. Ihn interessiere, welche finanziellen Möglichkeiten 
sich für die Gemeinde Nordrach durch die Ausweisung 
von Windkraftstandorten ergeben könnten. Herr Bür-
germeister Erhardt sicherte zu, dass sich die Verwal-
tung um die Zusammenstellung von entsprechenden 
Zahlen kümmern werde. 

         – Gemeinderat Markus Bendler sprach das Thema „Kos-
ten Schwimmbad“ an. Er bat die Verwaltung darum, die 
bisher für Planungen und diverse Untersuchungen ent-
standenen Kosten zusammenzustellen. Herr Bürger-
meister Erhardt sicherte zu, dass sich die Verwaltung 
zeitnah um die Zusammenstellung der bislang angefal-
lenen Kosten kümmern werde.  

         Weitere Bekanntgaben bzw. Anfragen gab es nicht.  
         Sodann bedankte sich Herr Bürgermeister Erhardt bei 

den anwesenden Zuhörern und sonstigen Verhandlungs-
teilnehmern für ihr Erscheinen.  

         Im Anschluss daran schloss er die öffentliche Sitzung.  
Nachdem keine weiteren Fragen gestellt wurden, beendete der 
Bürgermeister um 20.15 Uhr die Sitzung.

Bücherei St. Ulrich Nordrach geschlossen 
Am kommenden Sonntag, 5. Mai 2024, bleibt die Bücherei 
geschlossen. (Erstkommunion in Nordrach). Am Dienstag, 7. 
Mai, sind wir wieder für unsere Leser da.    Das Büchereiteam

Diebstahl von Banner, Zeugen gesucht 
In der Zeit zwischen Samstag, 8 Uhr, und Montag, 8 Uhr, ent-
wendeten bisher Unbekannte einen Absperrbanner in einem 
Waldgebiet auf dem „Hahn- und Hennenweg“ im Gewann Hal-
deneck. Das zwei Meter lange und 60 Zentimeter breite Banner 
war zum Sperren von Waldwegen während Forstarbeiten auf-
gestellt worden. Die Polizei bittet Zeugen, die sachdienliche 
Hinweise zu diesem Diebstahl geben können, sich unter der  
Telefonnummer: 07835 547490-0 beim Polizeiposten in Zell am 
Harmersbach zu melden. 
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VVEERREEIINNSSNNAACC HHRRIICC HHTTEENN 
NNoorrddrraacchh

ASV Nordrach 
Ligaspiele AKTIVE   
ERGEBNISSE 
 

FC Ankara Gengenbach – ASV Nordrach                                      5:1 
FC Ankara Gengenbach 2 – ASV Nordrach 2                              2:2  
Für den ASV galt es den Tabellenplatz gegenüber dem FC An-
kara zu verteidigen. Gleich von Beginn an hatte man es schwer 
gegen den Platzherr aus Gengenbach. Die Chancen lagen auf 
der Seite der Gastgeber, die dieser auch gleich zweimal in der 
ersten Halbzeit nutzen konnte. Kurz vor der Halbzeit konnte 
der ASV, fast etwas überraschend, zum 2:1 anschließen. Nach 
einem Freistoß von Luis Lehmann, war es Noah Webering der 
per Kopf den Treffer erzielte. Zu Beginn der zweiten Hälfte gab 
es einen Aufschwung und der ASV hatte Chancen zum Aus-
gleich. Leider konnte man diese nicht nutzen und im Gegen-
zug erzielten die Gengenbacher die 3:1-Führung. Es gab weite-
re Möglichkeiten für die Nordracher im Spiel zu bleiben, un-
glücklicherweise ohne Erfolg. So musste man in den Schluss-
minuten noch das 4:1 und 5:1 hinnehmen. 
Die zweite Mannschaft erkämpfte sich durch zwei sehenswerte 
Tore ein 2:2-Unentschieden.  
Samstag, 04.05.  
18.30 Uhr ASV Nordrach – SC Hofstetten 2  
ASV Nordrach 2: spielfrei  
VORSCHAU:  
Sonntag, 12.05.  
13.00 Uhr FC Wolfach 2 – ASV Nordrach 2 
15.00 Uhr FC Wolfach – ASV Nordrach 

– ANZEIGE –Gastronomie Nordrach
■ Café S’Blaue Hus, Im Dorf 13, Tel. 07838/ 9557400.  
Do. – Mo. 14.00 – 18.00 Uhr, Di. und Mi. Ruhetag.  
■ Café Wiwa (Winkelwaldklinik),  Kein Ruhetag, Tel. 07838/216. 
Täglich 14 – 17.30 Uhr, 18.30 – 22.30 Uhr, Tel. 0160/91815913.  
■ Café Vital (Rehaklinik Klausenbach),  Tel. 07838/82220. 
Kein Ruhetag, täglich geöffnet, auch am Wochenende.  
■ Vesperstube Mühlenstüble, Allmend 2, Tel. 07838/955863. 
Mo. und Di. Ruhetag. Mi. – So. ab 13 Uhr geöffnet.  
■ Partyservice Spitzmüller, Allmend 11, 77787 Nordrach,  
Telefon 07838/955669, Mobil 0173/9401897.  
■ Pralinenmanufaktur ChocoL, Im Dorf 13, Tel. 07838/9557400. 
Do., Fr., Sa. u. Mo. 14.00 – 18.00 Uhr.  
■ Gasth. Vogt auf Mühlstein, Mühlstein 1, Tel. 07838/9559410. 
Mi. bis So. ab 12 – 19 Uhr (Winteröffnungszeiten), Mo. + Di. Ruhetag.  
■ Naturfreundehaus Kornebene, Fr. ab ca. 18 Uhr, Sa. ab ca.  
9 Uhr, So. ab ca. 9 bis 18 Uhr (während der Ferien täglich geöffnet).  
■ Kegelstüble, Im Dorf 29, Tel. 07838/511 u. 0157 54745920.  
Di. – Do. 17 – 23 Uhr; Fr. – Sa. 17 – 1 Uhr, o. n. Absprache.  
■ Pizza Nordrach, Im Dorf 41, 77787 Nordrach,  
Tel. 07838/2440082. 11.00 – 22.00 Uhr. 
 
Falls Sie Änderungen haben, geben Sie uns bitte immer bis spätes -
tens Dienstag, 16 Uhr, Bescheid.  
Ihr Verlag Schwarzwälder Post 
Telefon: 0 78 35/215 · E-Mail: info@schwarzwaelder-post.de

Nordrach  
VVEERRAANNSSTTAALLTTUUNNGGSS--   
PPRROOGGRRAAMMMM  
03.05.2024 – 17.05.2024

Was 
Wann 
Wo? 

Immer sonntags 
14.00 – 17.00 Uhr: Das Puppen- und Spielzeugmuseum hat geöffnet! 
Besucher sind begeistert, mit wie viel Liebe und Herzblut das einzigartige  
Museum mit seinen 3500 Ausstellungsstücken eingerichtet wurde. Im Dorf 76.  
Sa., 04.05.2024 
13.30 – ca. 17.00 Uhr: Wald„baden“ – wandernd den Wald als Ort der Kraft 
und Ruhe entdecken. Auszeit vom Alltag mit unserer zertifizierten 
Wald„bade“meisterin: nutzt die Heilkraft des Waldes! 17 Euro p./P. Anmeldung: 
Touristen-Info, Tel. 07838/9299-21.  
So., 05.05.2024 
12.00 Uhr: Wanderung zur Linachtalsperre (Schwarzwaldverein). Leichte 
Rundwanderung: Kohlbrücke, Ruine Fürstenberg, Talsperre. 11 km, 350 Höhen-
meter. Wanderführung: Arno Lehmann, 07838/ 9558470. Treffpunkt Kirchplatz.  
So., 05.05.2024 
10.00 Uhr: Feierliche Erstkommunion. Gottesdienst, mitgestaltet durch den Gi-
tarrenverein und ein Ensemble der Trachtenkapelle. In der Pfarrkirche St. Ulrich.  
Mo., 06.05.2024 
18 Uhr: Nordic-Walking-Abendtour durch heimische Gefilde – mit dem Schwarz-
waldverein. Fitnessorientiertes Gehen für viele Altersgruppen, ob sportlich oder 
eher genießerisch. Wanderführung Sonja Waschka, Tel. 07838/ 955858.  
Mi., 08.05.2024 
19.00 Uhr: Historische „Maile-Gießler-Mühle“ live erleben! 
Der Mühlenmeister zeigt, wie früher Mehl gemahlen wurde. Besichtigung und 
Vorführung finden bei jeder Witterung statt, 2 Euro p./P., Mühle am Ortseingang  
Do., 09.05.2024 
9.00Uhr: Nordrach begeht Christi Himmelfahrt. Festgottesdienst in Nor-
drachs „kleinem Münster“, in der Pfarrkirche St. Ulrich. Mit Flurprozession.   
Fr., 10.05.2024 
18.30 Uhr: Platzkonzert der Trachtenkapelle im Park. Lassen Sie es sich  
bei traditioneller und ebenso moderner Blasmusik auch kulinarisch gutgehen! 
Am Musikpavillion im Bürgerpark.  
Sa., 11.05.2024 
8.30 – ca. 12.30 Uhr: Die Nordracher Landfrauen laden ein zum Muttertags-
markt. Verkauf von herrlichen landwirtschaftlichen Produkten sowie Deko-Ar-
tikeln. Feiner Mittagstisch sowie Kaffee und Kuchen. Kirchplatz.  
Sa., 11.05.2024 
12.00 – 16.00 Uhr: Schauschmieden in der historischen „Backofenschmie-
de“! Das glühende Eisen in der Esse, der Klang des Hammers auf dem Amboss 
- spannend auch für Familien mit Kindern! Eintritt frei, Talstraße 9.   
Sa., 11.05.2024 
10.00 Uhr: Fahrradtag der Motorradfreunde Nordrach. Heute dreht sich alles 
um das Fahrrad der Kinder und Jugendlichen. Bei der Grundschule Nordrach.  
Di., 14.05.2024 
18.00 Uhr: Bundesweiter Tag des Wanderns (Schwarzwaldverein). 
Abendwanderung mit kleinen Überraschungen und gemütlicher Einkehr.  
Wanderführung Ingeborg Bruder, 07838/ 374. Treffpunkt Kirchplatz.

Touristen-Information 
Telefon:  0 78 38/92 99-21                             Nordrach 
E-Mail:      touristen-info@nordrach.de

Wir haben für Sie geöffnet: 
• Touristen-Info:  

Montag bis Freitag, 10.00 Uhr bis 12.00 Uhr; 14.30 Uhr bis 
16.30 Uhr.  

• Puppen- und Spielzeugmuseum:   
Das Puppen- und Spielzeugmuseum hat immer sonntags von 
14.00 Uhr bis 17.00 Uhr geöffnet. 
Für Gruppen nach Ver einbarung auch zu anderen Zei- 
ten. Touristen-Info, Telefon 07838/9299-21 oder touristen-info@ 
 nordrach.de.
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ASV Nordrach – JUGEND Fußball:  
Freitag, 03.05.  
18.30 Uhr D-Jugend: SG Nordrach – SV Hausach;  
Spielort: Nordrach 
19.30 Uhr B-Jugend: SG Harmersbachtal – SC Lahr 2  
Samstag, 04.05.  
12.15 Uhr C-Jugend: SG im Schuttertal 2 – SG ZFV 2 
13.30 Uhr D-Jugend: FV Sulz 2 – SG Nordrach 2 
14.00 Uhr C-Jugend: SG ZFV – SG Kaltbrunn 
15.30 Uhr B-Jugend: SG Harmersbachtal 2 – SG Kippenheim 2 
16.30 Uhr A-Jugend: SV Oberkirch – SG Harmersbachtal  
VORSCHAU:  
Freitag, 10.05.  
18.00 Uhr C-Jugend: SG Friesenheim (9er) – SG ZFV 2 
18.00 Uhr D-Jugend: SG Nordrach 2 – SG Münchweier 2;  
Spielort: Nordrach 
19.30 Uhr B-Jugend: SG Harmersbachtal – SG Elgersweier 2;  
Spielort: Zell  
Samstag, 11.05.  
12.00 Uhr D-Jugend: FC Fischerbach – SG Nordrach 
13.00 Uhr C-Jugend: SG Welschensteinach – SG ZFV 
19.00 Uhr A-Jugend: SG Harmersbachtal – SG Stadelhofen;  
Spielort: Oberharmersbach  
Sonntag, 12.05.  
11.00 Uhr B-Jugend: FV Sulz – SG Harmersbachtal 2 

ASV Nordrach – JUGEND Tischtennis:  
Die aktuelle Runde ist abgeschlossen. 
Training weiterhin: Donnerstags 16 Uhr. 

Mitgliederversammlung  
Mittwoch 29.05.2024 – 19.00 Uhr; Feuerwehrhaus Nordrach  
Tagesordnungspunkte:  
1.   Begrüßung 
2.   Beschluss über die Tagesordnung (Punkt 3 – 12) 
3.   Totenehrung 
4.   Bericht der Schriftführerin 
5.   Bericht der Jugendleiterin 
6.   Bericht der einzelnen Abteilungsleiter 
7.   Kassenbericht 2023 
8.   Kassenprüfungsbericht 
9.   Entlastung Kassierer  
10. Bericht 1. Vorsitzender  
11. Sonstiges / Anträge 
12. Schlusswort  
Anträge müssen bis 24.05.2024 schriftlich bei Dominic Huber, 
Birkenweg 26, 77787 Nordrach eingehen. 

  

GS Nordrach 
Fahrradtag an der GS Nordrach  
Endlich geht es los!! Holt die Fahrräder aus dem Keller und 
kommt zum Fahrradtag. Am Samstag, den 11.05.2024, findet 
gemeinsam mit den Motorradfreunden der Fahrradtag auf dem 
Schulhof der Grundschule statt.  
Alle Kinder (Kindergartenkinder, Schulkinder, Geschwisterkin-
der,…..) sind dazu eingeladen.  
Bringt euer Fahrrad mit und zeigt euer Geschick auf dem Fahr-
radparcours. Start: 10.30 Uhr auf dem Schulhof.  
Ab 10.00 Uhr könnt ihr schon trainieren und euer Fahrrad 
überprüfen und auch reparieren lassen.  
Notwendige Ersatzteile müssen vorab besorgt werden. 
Helmpflicht! Wir freuen uns  
Motorradfreunde Nordrach und das Grundschulteam 
  

CDU Ortsgruppe Nordrach 
Gemeinderatswahl   
Für die bevorstehende Gemeinderatswahl im 
Juni hat die CDU Ortsgruppe Nordrach acht 
Gemeinderatskandidatinnen und Kandidaten 

nominiert, die sich um dieses Amt bewerben. Im Rahmen ei-
nes politischen Austauschs möchten wir interessierten Mitbür-
gerinnen und Mitbürgern die Möglichkeit zum Kennenlernen 
anbieten. Bei Gesprächen und Fragen stellen sich unsere enga-
gierten Kandidatinnen und Kandidaten bei den Wählerinnen 
und Wählern vor. Die CDU Ortsgruppe Nordrach trifft sich zu 
diesem politischen Abend am Freitag, den 10. Mai, ab 18 Uhr 
im Gasthaus Vogt auf Mühstein. Über großes Interesse und re-
ge Teilnahme würden wir uns sehr freuen. 

  

Schwarzwaldverein Nordrach 
Nordic-Walking-Abendtour 
durch heimische Gefilde  
Montag, 06.05.24, Treffpunkt: 18:00 Uhr am 
Kirchplatz im Dorf. Dort erwartet Sie Sonja 
Waschka zu einer abendlichen Runde mit 

Nordic-Walking-Stöcken. Die Rundwanderung beträgt ca. 1,5 
Std. bzw. 9 km. Alle Gäste und Freunde dieser Fitness-Sportart 
sind herzlich eingeladen. 

Partnerschaftswanderung rund um den 
Col Perheux in den Vogesen  
Am Sonntag, 12. Mai 2024, steht beim Schwarzwaldverein 
Nordrach eine Partnerschaftswanderung im Elsass auf dem 
Programm. Treffpunkt ist um 9.00 Uhr am Kirchplatz in Nord-
rach oder um 10.00 Uhr am Rathausplatz Niedernai. 
Zur ersten Partnerschaftswanderung in diesem Jahr laden die 
Freunde aus Niedernai zu einer abwechslungsreichen Wande-
rung von mittlerem Schwierigkeitsgrad rund um den auf 700 
Meter liegenden Col de la Perheux in den Vogesen ein. Das ist 
ein wunderschönes Naturgebiet mit hochgelegenen Wiesen 
und Weiden. Um diesen geschichtsträchtigen Ort ranken sich 
auch so manche Legende von Hexen und Ritualen (Hexerei 
von Ban de la Roche). Man sagt, dass er immer eine einzigarti-
ge Energie ausstrahlen würde. Er bietet auf jeden Fall einen 
herrlichen Blick auf den Massif du Donon, den Climont und 
das Chirrgoutte-Tal. Nach der Wanderung gegen 15 Uhr keh-
ren die Teilnehmer zu einem gemeinsamen Abschluss in die 
Auberge Hazemann, am Ausgangs- und Endpunkt der Wande-
rung ein. Der Gasthof lädt zu seiner traditionellen Elsässer Kü-
che ein. Alle Mitglieder und Gäste sind herzlich eingeladen. 
Gutes Schuhwerk, wettergerechte Kleidung, ausreichend Ge-
tränke und Rucksackverpflegung werden empfohlen. Strecken-
länge sind 9,5 Kilometer mit 300 Höhenmetern. Wanderführer 
aus Niedernai. Organisation Arno Lehmann und Herbert Voll-
mer, Mobil 0172 101 8746. 

  

Landfrauen Nordrach 
Muttertags-Markt der Nordracher  
Landfrauen mit musikalischer Unterhaltung  
am 11. Mai 2024 von 8.30 – 12.30 Uhr vor der Kirche  

Zomme kumme! ä Schwätzli halte! sich’s 
gued guh losse! mol verschnuufe! un ä 
weng ebbis I’kaufe! So das Motto der 
Landfrauen. Bewirtung: gefüllter Braten 
mit Nudeln und Salat, Grillwurst mit 

Weck, Getränke, Kaffee und Kuchen. Angeboten werden regio-
nale Produkte aus der Region. So z.B. Erdbeeren, Spargel, Kar-
toffeln, Wurstwaren, Schnäpse u. Liköre, Bauernbrot, Hefezöp-
fe, Honig, Naturseifen, Puppenkleider, Töpferware und vieles 
mehr. Die Landfrauen freuen sich über zahlreiche Besucher! 
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77787 Nordrach, Im Dorf 26 

Vorwahl: 07838 · Zentrale: 9299-0 · Fax: 9299-24 

E-Mail: gemeinde@nordrach.de · www.nordrach.de 
 
Öffnungszeiten: 
Montag – Freitag       08.30 Uhr – 12.15 Uhr 

Donnerstag                14.00 Uhr – 18.00 Uhr 

 

• Bürgermeister: 
  Carsten Erhardt                                           Telefon: 92 99-13 

  c.erhardt@nordrach.de 
 
• Sekretariat/Einwohnermeldeamt: 
  Sarah Agüera                                              Telefon: 92 99-31 

  s.aguera@nordrach.de  

  (Montag-/Mittwoch- und Freitagvormittag) 
 
  Ilse Stöhr                                                    Telefon: 92 99-14 

  i.stoehr@nordrach.de 
 
  Andrea Bayh                        Telefon: 9299-31    

  a.bayh@nordrach.de  

  (Dienstag und Mittwochvormittag / Donnerstag ganztags)      
 
• Rechnungsamt/Steueramt: 
  Sylvia Vetter                         Telefon: 9299-15   

  s.vetter@nordrach.de 

  Silja Windeck                      Telefon: 9299-12   

  s.windeck@nordrach.de 

  Katharina Schutera                                      Telefon: 92 99-10 

  k.schutera@nordrach.de                                                        
 
• Kasse: 
  Sabine Boschert                                           Telefon: 92 99-11 

  s.boschert@nordrach.de                                                        
 
• Hauptamt/Bauamt/Grundbucheinsichtsstelle/Ordnungsamt: 
  Jürgen Echle                         Telefon: 92 99-23 

  j.echle@nordrach.de 

  Tanja Hetzinger                                          Telefon: 92 99-26 

  t.hetzinger@nordrach.de   
 

  Katharina Schutera                                      Telefon: 92 99-10 

  k.schutera@nordrach.de                                                        
 
• Hauptamt/Friedhofsverwaltung/Standesamt: 
  Bianca Repple 

  b.repple@nordrach.de                                 Telefon: 92 99-17 

  (Montagvormittag – Donnerstagvormittag)                                  
 

FÜR BAUHERREN UND PLANER 
  Untere Baurechtsbehörde Zell a. H. 
  Mo., Di., Do., Fr.  8.30 – 12.30 Uhr 
  Do.nachmittag 14.00 – 18.00 Uhr                                  
  Telefon 07835/6369-54,  
  baurechtsamt@zell.de 

TOURISTEN-INFORMATION 

• Öffnungszeiten (Mai bis Oktober): 
  Mo. bis Fr. 10.00 – 12.00 Uhr und 14.30 – 16.30 Uhr. 
  Inka Kleinke-Bialy, Barbara Kamm-Essig, Michaela Neuberger 
  touristen-info@nordrach.de                         Telefon: 92 99-21 
 
 
PUPPEN- UND SPIELZEUGMUSEUM 

• Öffnungszeiten: Das Puppen- und Spielzeugmuseum hat  
immer sonntags von 14.00 Uhr bis 17.00 Uhr geöffnet. 

  Für Gruppen nach Vereinbarung auch zu anderen Zeiten.  
Touristen-Info, Telefon 07838/9299-21 oder  
touristen-info@nordrach.de. 

 
 
 
FORSTBETRIEB UND BAUHOF 

• Förster:                                                                                                     
  Josef Nolle                                        Handy: 01 72/4 34 95 70 
  josef.nolle@waldservice-ortenau.de 
  forstrevier.nordrachdurbach@gmail.com 
 
• Bauhofleiter: 
  Martin Furtwengler                        Telefon: 01 60/94 14 13 85 
   
• Wassermeister/Abwasser, Bauhof: 
  Michael Kimmig                               Telefon: 01 75/8 47 52 49 
  Bernd Kern                                      Telefon: 0176/18042346 
 
• Hausmeister, Friedhof: 
  Manuel Salrein                               Telefon: 01 51/50 80 01 87 

 
KATH. KINDERGARTEN ST. ULRICH 
  E-Mail: kita-ulrich@se-zell.de                                      Telefon: 2 55 

 
GRUNDSCHULE NORDRACH 
  Grundschule                                                                   Telefon: 2 95 
  Betreuung                                                    Telefon: 927856 

 
SCHORNSTEINFEGERMEISTER 
• Andreas Wurz                                               Tel.: 07835/4261012 
  Hauptstr. 172, 77736 Zell-Unterharmersbach                                  
  Mobil: 0160/91746614 
  Andreas-wurz@t-online.de 

 
GRUNDBUCHANGELEGENHEITEN 
• Amtsgericht Achern                                                                             
  Grundbuchamt, Rathausplatz 4,                   Tel. 07841/6733-402 
  Achern, E-Mail: poststelle@gbaachern.justiz.bwl.de 
  www.amtsgericht-achern.de

Bürgerservice Gemeinde Nordrach


